

深秋寒风起,校场热浪滚。古运河畔,中国石油大学(华东)和聊城大学首届国防生军事比武如火如荼地展开。硝烟散尽,学子们载誉归来,围绕强军目标的思考却在延伸——

本期视点

准军官,你们准备好了吗?

■李玉军 熊永岭 本报记者 卢军

思考一

十指如何攥拢成拳

书生倚剑,活力四射。记者全程观战发现,这次比武除战术基础、400米障碍、武装越野等课目彰显国防生个人军事技能外,班组结合的集体打靶项目,更让人印象深刻。

雨过天晴,满是积水的场地上,女国防生参加的“沂蒙六姐妹”项目吸引了不少关注的目光。参赛的6名队员需2人一组,在400米的距离上以接力的形式搬运30公斤的圆木、40公斤的背囊和50公斤的伤员。

胜负只在一瞬间。中国石油大学(华东)国防生张明悦和队友肩扛圆木在跑道上一路领先,眼看马上到终点,求胜心切的张明悦忍不住加快了速度,而没有准备的队友一下子乱了步点。

“团体项目一较高下,目的是检验国防生组织指挥、临机处置和团队协作能力,重点在于培养国防生的团队精神和协作意识,引导他们充分认清,只有十指攥拳才能凝聚成拳的整体实力。”

“驻校选培办副主任任慎宝告诉记者,这次针对国防生实际量身打造的5个团体比武项目,要求各参赛队始终按规定人数集体组队参加全程考核,期间任何一名队员如果不能按标准完成规定内容,都将影响集体的最终成绩。”



冲破敌人层层围追堵截的场面,我浑身的每个细胞仿佛都被激活了,它们支撑着我冲到了终点!”

如何引导国防生将红色传统融入携笔从戎的实践?这次比武为驻校选培办提供了探索和尝试的机会,也帮他们打开了思路。经过仔细琢磨和论证,他们决定开展“沂蒙六姐妹”“艰苦长征路”“抢险救灾”等特色比武项目。

这些项目一公布便受到国防生的欢迎:“课堂讲授、日常说教,让我们对红色传统有印象,通过亲身模拟体验,可谓刻骨铭心。”大家一致感到,通过备战和比赛,对这些项目名称背后的寓意,一次比一次体味深刻,不仅身体素质得到了锤炼,意志品质也经受了洗礼。

前不久,聊城大学女国防生冯茹到沂蒙老区拜访“沂蒙六姐妹”中仍健在的老人,听前辈讲述了当年在河水中为战士们架起“水线桥”的故事,被深深地震撼了。这次比武,她主动报名参加“沂蒙六姐妹”项目。她说,每次训练时,脑海中都会浮现出当年前辈们在冰冷的河水中一站4个小时,用肩膀撑起一个团官兵冲锋道路的情景。她立志成为一名文武兼备的国防生,纵然再累再痛,也要毫不犹豫地坚持下来。

思考三

实战化标准立在哪里

走下实弹射击场,国防生王高超垂头丧气,在刚刚结束的考核中,向来弹无虚发、成绩优秀的他却只打了37环。记者发现,和王高超有同样遭遇的同学不在少数。

“武装奔袭后就要计时完成实弹射



击,虽然尽力按照要领调整动作,但剧烈的心跳、杂乱的呼吸和不停颤抖的双手,还是打乱了原本熟悉的节奏。”面对成绩、谈及因由,几位意外折戟的射击高手虽然心有不甘,话语中却掩饰不住兴奋:“相比以往四平八稳的射击考核,这次同样的枪响靶落,带来的却是前所未有的实战体验!”

与实战标准对接,在硝烟中检验训练成绩,是这次比武的鲜明主题。据了解,驻校选培办本着从难从严的要求规定背景、设置情况、推敲细节,使比武最大限度地贴近实战要求。为严明赛风赛纪,他们专门从专业训练机构、驻地部队外请裁判施考打分,设立纪检机构全程监督,选手现场确认、成绩当场公布,让比武场上的种种弊病无处遁形。

中国石油大学(华东)“猛虎队”两名队员为节省时间,在通过染毒地带时象征性进行了防护,遭到裁判当场点名;聊城大学“利剑队”到了最后阶段只顾敞开腿盯着终点冲,却忽略了可能隐藏在沿途的火力点,按规定被扣除了分数。此外,像战场救护绷带绑扎不牢固、防敌机侦察隐蔽不到位、匍匐前进枪支携带不规范等“非规定动作”,都让选手们丢了分。

裁了跟头,必须把明白捡起来,匹夫之勇、盲目蛮干纷纷让位于冷静观察、缜密思索,大家在遭遇突发情况时更加沉稳,动作有板有眼,标准越来越高,速度也越来越快。

担任本项目裁判组组长的山东省



对这块金牌势在必得。随着一声“前进”的口令,秦杰腾空而起,快速冲击,翻越障碍物如行云流水,一气呵成。谁料,跳上云梯的瞬间,他的右小腿重重磕在了铁管边缘,现场观摩人员不由心头一紧。秦杰略作停顿后,继续用开步子往前冲,跨过终点线的那一刻,时间定格在1分52秒!

场下,记者掀起小秦的裤角,腿上赫然一道深深的伤口。“拼的就是一股劲儿,比得就是精气神儿!”他的一声笑答,让大家纷纷鼓掌叫好。

如此令人血脉贲张的场面在比武场上频频再现。

——五公里武装越野拼到最后“刺刀见红”阶段时,何阳在距离终点线不到一公里处时,脚下一滑重重栽倒在跑道上,保障人员赶紧进行救护,但他死死拽住身上的装具,任凭怎么劝说也不肯脱下,最后硬是从地上爬起来拖着疲惫的步子坚持完成了比赛。

——陈博涵在3000米跑中一直遥遥领先,最后关头却意外肌肉拉伤,一瘸一拐的他坚持到终点后,只想丢掉了到手的冠军,忍不住大哭起来;

——具备夺冠实力的郭京城,在手榴弹投掷课目比武前下巴磕破缝了七针,比武当天恰逢有雨,医生千叮万嘱咐伤口不能沾水,但他仍为心中的梦想走上了比武场……

这一幕幕,深深感染了现场采访的媒体人员。回看捕捉的镜头,山东卫视记者李盟感慨地说:“之前以为这是一次类似校园运动会的寻常比赛,但国防生表现出的战斗精神给了我们从未有过的震撼和感动!”

“要么上领奖台,要么上救护车!”听着国防生们立下的誓言,记者觉得能交出这份成绩单完全在情理之中。

跨步、跳跃、立臂……400米障碍比武现场,场上选手动作灵活、闪转腾挪,场下个个摩拳擦掌,只待一展身手。国防生秦杰一直是这个课目的领跑者,

(本文配图:王立杰摄)

抓武装成为常态

记江苏某预备役高炮团预备役副政委董桂军

■陈为清 周建 本报特约记者 胡积权



“为官当谋国防事,莫因盛世废武备。加入预备役部队,我就是一名军人,就要担当一份责任。抓武装成常态,才会有工作状态。”说这话的,是江苏某预备役高炮团预备役副政委兼高炮二营党委第一书记董桂军。虽然是一名预备役军官,但他始终心系国防,情牵武装。

2012年,刚被任命为该团预备役副政委,他就到各基层高炮营连调研,详细了解人员编制、活动开展、经费保障等情况,并对少数预备役军官到岗活动不经常、部分经费保障不到位不及时等问题,和团领导一起研究制定了一系列规定措施。每次有重要军事活动,他都主动参与,为的是让自己早进早通,他接到了参加预备役师党委扩大会的通知。一边是县委领导委以的重任,一边是预备役军官的职责所系,董桂军当即调整在北京的行程计划,按时赶回东海参加会议。

东海县处在“四大地震带”的郯庐地震带上,作为东海县分管武装工作的副县长,他深感责任重大。为不断提高预备役部队快速动员和遂行多样化军事任务能力,针对东海县的特殊地理位置,他提出“编兵要为用兵服务、练兵要为强兵准备”的建设思路。在他的努力下,东海县按照政府主导、军地联合、平战结合的原则,建立起以政府为主体、党政军领导参加、军地有关部门组成的军地联合应急指挥部,统一指挥辖区内应急处突行动,并建成了全国首家融数字化城管、人防指挥、应急救助、便民服务于一体的应急联动指挥中心。

今年7月,该预备役团高炮二营被抽调参加南京军区组织的民兵预备役高炮队伍竞赛考核。而此时正值农忙季节,部分预备役官兵存在畏难情绪。作为该营党委书记,董桂军专门组织由县两办主任、财政局长、营长、教导员等相关人员参加的专题会议,明确分工和奖惩,并当场强调,对于人员保障、经费保障、物资器材保障和解决参考官兵后顾之忧等问题,不能以任何理由拒绝。他亲自参与训练计划的拟定,和官兵一起训练,从炮手操作到指挥口令下达样样精通。该营参加竞赛考核期间,董桂军正在南京参加地方一个工作会议,他多次打电话了解备考情况,并派人深入现场进行慰问。在他的关心下,该营最终在南京军区高炮实弹比武考核中取得了业务技能竞赛考核第三名的好成绩。

近日,重庆某预备役师在野外实兵战术演习中,首次夜间射击就实现“空中开花”。超期服役的某型火炮如何成了官兵手中的“杀手锏”?各型老旧装备又如何再在实战中重新焕发出活力?该师师长范宏彬说,是“管为战”为部队带来的有力保障,让部队装备管理悄然实现了蜕变,进入了战斗力增长的前沿阵地。

装备器材有了“病历本”

翻开车炮场火炮技术资料,笔者发现主战装备随身都带有一本“病历本”,记录着该装备基本技术状况及历次维修使用情况。随行的装备股长说,别看本子小,却能解决大问题。

去年夏天,该师组织演习前,服役多年的某型雷达故障频发,由于缺乏专业检测设备,他们不得不请来“外援”检修,既费时费力又影响战斗力。师装备部经多次调查研究发现,只要对装备部件性能有充分了解,就可以对故障准确判断,防止小隐患发展成重大故障。不久,他们就为每件装备器材建立了“维修病历本”,详细记录装备的基本性能、使用情况、历次故障现象、原因分析、维修部位、使用材料及维修经费,各类信息一目了然。他们在强化责任制、加大督察检查力度的基础上,通过“病历本”记账式管理,

“拿起武器我是一个兵,脱下迷彩我是老百姓,军旗下我们保卫着和平,把祖国的安危牢记在心中……”浙江某预备役高炮团野外驻训场上,一场文艺晚会正在上演。一开场,铿锵有力的《预备役之歌》便吸引了观众。

“穿上演出服送欢乐,换身迷彩服能战斗。”该团政委吴建新告诉笔者,这支业余演出队的队长吕红军,是驻地普陀区文化馆馆长,曾在部队服役12年,他编演的小品享誉舟山军地,成为预备役军官后,吕红军得知团里搞晚会要请上级派演出队,要么花钱从地方请演员,便向团领导建议,在团里组建一支业余演出队。他在动员本单位预备役官

铆在前沿阵地发力

——重庆某预备役师提升装备保障能力侧记

■黄团瑞 王钟 王赞

减少了装备维修次数,节约了装备维修开支,提高了保障能力和效率。

此次实兵演习中,一门火炮出现卡弹故障,维修人员根据病历清单上的维修记录,迅速判断出需要更换的部件,大大缩短了抢修时间。

按实战标准定期“体检”

每个周五,该师按惯例过车炮场日。笔者在现场看到,指挥员下达课目后,打扫卫生、装备战技状况检查有序进行,必要时还开展短程拉动等内容。

战技科长齐永生告诉笔者,许多装备如果长期停放不用,关键部件容易老化生锈,将直接影响装备出动率。为保持良好的技术状态,他们协调预编单位定期检查主战装备,形成技术评估报告;定期检查车辆发动情况和运行情况,确保所有车辆保持良好技术状态;

对火炮雷达、油机也指定专人定期通电检查,确保一声令下,立即出动。

今年9月,渝东北地区遭遇十年一遇的大洪水,该师奉命紧急前往救援,30余台车辆、23艘冲锋舟随即按预案出动,仅用一个半小时就到达灾区投入抢险,减少了人民群众的生命财产损失。

弹药供应不再“一锅煮”

“五连消耗弹药28发,命中拖靶一具,保持原弹药供应量不变;七连消耗弹药36发,弹迹集中,增加一个连次射击弹药供应……”指挥所里,弹药助理员韩俊正在紧张记录各连弹药消耗情况,并根据射击效果及时调整弹药保障计划。

以前装备部将各类弹药平均分配,各团携带保障,造成个别单位只注重弹药消耗,不注重训练质量,这种粗放、消

耗式训练制约了训练质量提升。

为实现弹药保障由数量规模型向质量效益型转变,发挥弹药调配、保障对训练的促进作用,该师打破弹药平均分配“一锅煮”的惯例,根据射击效果调整连队弹药供应量,对弹迹集中、射击效果好的单位加大弹药保障基数,对射击不同步、射击效果差的单位加强空炮合练,协调同步后再进行实弹射击,让每一发炮弹发挥最大训练效能。

调整弹药供应方式后,各连训练热情高涨,班射击和连射击质量越来越高,创造了师首次夜间射击“空中开花”的纪录。



“新征程号角震天响,强军目标我们来担当……”小品演罢,一曲《强军赞歌》听得人热血沸腾。吴政委介绍说,业余演出队成立后,他们在联合地方有关部门出台协作机制,确保演员召之即来,流动舞台车、演出道具和服装等随时征用的同时,还着眼实现强军目标,紧贴预备役部队实际创作出各类鼓舞士气、激励官兵的优秀节目奉献给大家。

歌声、掌声汇成欢乐海洋,呐喊、誓言让现场热血沸腾……官兵们称赞这台晚会既是文艺大餐,更是催征号角,让大家在欣赏艺术的同时受教育、被鼓舞。

歌舞飞扬士气壮

■孙晓科 欧阳怡文

兵踊跃报名的同时,还请团领导一起,向兄弟单位的预备役官兵发出邀请。不久,一支由23名预备役官兵组成的业余演出队正式亮相。

“话说我们预备役干部赵红波,在武警部队当过支队长,是中校,如今服

预备役却只是一名指导员……”由吕红军取材于预备役官兵身边事编创的小品《我们的好指导员赵红波》正在上演,一支由23名预备役官兵组成的业余演出队正式亮相。

“话说我们预备役干部赵红波,在武警部队当过支队长,是中校,如今服